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Szanowni Państwo!
Serdecznie zapraszam na posiedzenie Komisji Badań nad Historią Syberii, które odbędzie się w dniu 8 kwietnia (poniedziałek) b.r. o godz. 11.00 w sali A27 Instytutu Historii Nauki PAN w Warszawie (Pałac Staszica, ul. Nowy Świat 72, pok. 27, antresola). 
Przewidywany porządek  wystąpień: 
1. mgr Marta Czerwieniec-Ivasyk (Uniwersytet w Siedlcach): Polscy kolejarze na Kolei Transsyberyjskiej.
2. dr hab. Michał Głuszkowski (prof. Uniwersytetu Mikołaja Kopernika): Wielka i mała historia w opowiadaniach mieszkańców Wierszyny – polskiej wsi na Syberii.
3. dr Ewa Dulna-Rak (Wydawnictwo IPN), dr Ewa Kowalska (IPN):  Archiwum dr. Jana Zygmunta Robla – nowe ustalenia.
4. Przygotowania do jubileuszu 30-lecia Komisji i inne sprawy organizacyjne.

Licząc, iż Pan(i) nie odmówi swego udziału w posiedzeniu pozostaję z wyrazami głębokiego poważania.
      przewodniczący Komisji

         dr Piotr Głuszkowski
P.S. Z przykrością informuję, iż Komisja Badań nad Historią Syberii PAN nie pokrywa kosztów przejazdu na posiedzenie
ABSTRAKTY

Marta Czerwieniec-Ivasyk – Polscy kolejarze na Kolei Transsyberyjskiej
Syberia kojarzy się przede wszystkim z miejscem wielkiej tragedii Polaków, którzy na przestrzeni wieków trafiali na katorgę lub wieloletnie więzienie. Mało, kto jednak zdaje sobie sprawę, że również i Polacy przenosili się tam dobrowolnie, w poszukiwaniu lepszej pracy i podniesienia statusu majątkowego rodziny. Wśród osób poszukujących lepszego życia byli przedstawiciele wielu zawodów, w tym kolejarze. Polacy osiedlali zarówno miasta, jak i mniejsze miasteczka oraz wsie na Syberii.

Dzięki powstającemu projektowi budowy linii kolejowej przez Cesarstwo Rosyjskie, łączącej Petersburg z Władywostokiem, na Syberię zaczęli przybywać inżynierowie kolejowi i kolejarze niższych szczebli, do pracy przy budowie i późniejszej eksploatacji Kolei Transsyberyjskiej. Zakaz zatrudniania Polaków na stanowiskach kierowniczych i urzędniczych, który funkcjonował na ziemiach Królestwa Polskiego, jako represja po powstaniu styczniowym, na Syberii nie obowiązywał. Umożliwiło to dobrowolną migrację osób chcących znaleźć lepszą pracę lub awans społeczny i materialny. Z kolei inżynierowie kolejowi, technolodzy, budowniczowie i inni przedstawiciele zawodów technicznych, po studiach na rosyjskich uniwersytetach, byli wysyłani na praktyki lub do pracy na różnych odcinkach budowy Kolei Transsyberyjskiej.

Odzyskanie przez Polskę niepodległości w 1918 r., wywołało chęć powrotu do utraconej Ojczyzny. Najwięcej Polaków powróciło do Polski na mocy traktatu ryskiego z 1921 roku. Powracający kolejarze stanowili nową bazę pracowników pracujących na odtworzonych polskich kolejach państwowych, tworzyli zarówno podwaliny Ministerstwa Transportu, jak i nowe kadry polskich szkół i uczelni technicznych.
Michał Głuszkowski – Wielka i mała historia w opowiadaniach mieszkańców Wierszyny – polskiej wsi na Syberii.
Tytuł wystąpienia nawiązuje do monografii Polska wieś na Syberii. Wierszyna w świetle historii mówionej (zespół autorów, pod red. M. Głuszkowskiego, Wrocław: PTL 2022), której celem było przedstawienie dziejów lokalnej wspólnoty polskich dobrowolnych osadników w obwodzie irkuckim z ich własnej perspektywy, na tle historii powszechnej. Wydarzenia „wielkiej” historii omawiane są w podręcznikach i encyklopediach, a dane na ich temat są udokumentowane w archiwach i oficjalnych dokumentach krajowych i międzynarodowych. „Małą” historię wierszynian badaliśmy na materiałach historii mówionej, ich wypowiedzi rejestrowanych podczas badań terenowych w latach 2008–19. Z wywiadów i opowieści okazuje się, jakie wydarzenia pozostały w pamięci zbiorowej wspólnoty i indywidualnych wspomnieniach jej członków, i w jakim zakresie pokrywają się z kalendarium historii Rosji, ZSRR i powszechnej.  

Ewa Dulna-Rak, Ewa Kowalska – Archiwum dr. Jana Zygmunta Robla – nowe ustalenia.

W wystąpieniu zostaną omówione niezwykle żmudne prace zespołu Robla, które doprowadziły w latach 1943–1944 do wytworzenia kilku rodzajów dokumentów (dokument podstawowy, protokoły, sprawozdania dodatkowe itd.). Prelegentki  podkreślą, co udało się zrobić, a z czym zespół krakowski nie zdążył i dlaczego tak się stało. Zostanie poruszona sprawa przygotowania 4 kopii i zachowania 2 z nich, co skutkuje dwoma obecnie istniejącymi, niezależnymi kolekcjami archiwalnymi: CAW i PAN/PAU (kopia w AIPN i AIPN Kr), które się uzupełniają. W szczególności uwaga zostanie zwrócona na dokumenty jako niewyczerpane wręcz źródło wiedzy o ludziach, m.in.: ich pochodzeniu, rodzinie, relacjach rodzinnych i zawodowych, zainteresowaniach czy języku, którym się posługiwano, czyli te kwestie, które zostały zawarte w przypisach do poszczególnych tomów jako cenne uzupełnienie. Wystąpienie zostanie połączone z prezentacją książek: 
Gdy nieme groby przemawiają… Spuścizna katyńska, red. D. Jastrzębska-Golonka, E. Kowalska, Warszawa 2023.
Gdy nieme groby przemawiają… Archiwum dr. Jana Zygmunta Robla (t. 1-4), red. D. Jastrzębska-Golonka, E. Kowalska, oprac. dokumentów E. Dulna-Rak, K. Ziębik, Warszawa 2023.
